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“话题同一”类语句的衔接
　　在表现一个中心意思时，要围绕一个话题来安排句子，保持陈述对象或叙述角度的一致，而任意转换话题，容易造成思维的混乱即语句不连贯。看前后语句的陈述对象(主语、话题、叙述角度)是否保持同一，是“语句衔接题”常见的解答思路。
　　1.填入下文横线上最恰当的一项是
　　公文写作同其它学科或艺术一样，要不断地革新创造。没有革新创造，就没有发展，但是， ，必须从熟悉本行业业务开始。
　　A.革新创造不一定要另辟蹊径 B.革新创造不是提倡轻视本行业业务
　　C.革新创造不是一蹴而就的事情 D.革新创造与循规蹈矩同等重要
　　2.填入下面横线上的两句话，与上下文衔接最恰当的一项是
　　据史料介绍，唐武宗跟前的名相李德裕， 著有《柳次旧闻》《会昌一品集》等， 但对他的一句颇富哲理的名言“正人如松柏，持立不倚;邪人如藤萝，非依附他物不能起”却早有所闻。
　　A.不仅有文才，而且政声很好 我迄今未曾涉猎他的这些书
　　B.不仅政声很好，而且有文才 我迄今未曾涉猎他的这些书
　　C.不仅政声很好，而且有文才 对于他的这些书我迄今未曾涉猎
　　D.不仅有文才，而且政声很好 对于他的这些书我迄今未曾涉猎
　　3.填入下面横线上的两句话，与上下文衔接最恰当的一项是
　　文字成为记录文化的有效工具是从意音文字开始的。美索不达米亚的钉头字、埃及的圣书字、中美洲的玛雅字、中国汉字等都是意音文字。 。现在，绝大部分著名的意音文字都成为历史陈迹了，只有汉字，作为意音文字在今天的世界上巍然独存。
　　A.它们在各自的地区留下了早期文化的灿烂记录
　　B.它们辉煌了很长的一段时间，大都已经销声匿迹
　　C.使用这些文字的地区都是人类早期文化的发源地
　　D.意音文字后来被具有音节特点的拼音文字取代了
　　4.依次填入文中横线处，与上下文衔接最恰当的一组是
　　⑴徐州狮子山兵马俑长阵，是继陕西扬家湾、临潼以后中国考古界对秦汉兵马俑的第三次大发现。______________.
　　⑵我想，一个有魅力的城市，最好是依山傍水.______________________，这一点，建在平原上的上海无法做到.
　　①徐州作为古代军事重镇的历史见证是数以千记排列得整整齐齐的兵马俑.
　　②数以千记排列得整整齐齐的兵马俑是徐州作为古代军事重镇的历史见证.
　　③傍水，当然是指江南湖泊与城市为伴，依山，自然是靠山而建.
　　④依山，自然是靠山而建， 傍水，当然是指江南湖泊与城市为伴.
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　5.填入文中横线处，与上下文衔接最恰当的一句是
　　雁门关在晋北崇山峻岭中。它虽说早已只剩下颓墙断垣，但雄风不减当年。___________，如血的残阳给它涂上了一抹无可言状的朦胧.
　　A.晋王李克用墓在关左的朔风白草中沉寂不语;龟裂的古道在关前向西拐去
　　B.关左，晋王李克用墓在朔风白草中沉默不语;关前，龟裂的古道向西拐去
　　C.晋王李克用墓在关左的朔风白草中沉寂不语;关前，龟裂的古道向西拐去
　　D.关左，晋王李克用墓在朔风白草中沉默不语;龟裂的古道在关前向西拐去
　　6.下列各旬括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是
　　①本市各行各业早就掀起了计划用电、节约用电的热潮，(a.可是我厂却冷冷清清。b 可是我厂却冷冷清清，无人过问。)
　　②现在有人采取一种盲目的态度，把一切外来的文化都视为珍品，(a.其中的某些流派和创作方法被一些人看作海外奇珍，b.甚至把某些流派和创作方法看作海外奇珍，)竟五体投地地顶礼膜拜。
　　A.①a ②a B.①a②b C.①b②a D.①b②b
　　7.下列各句划横线的部分，上下文衔接得较好的一项是
　　A.储蓄和消费，到底哪个更有利于经济发展，不能一概而论。无论经济发展处在哪一个阶段，储蓄和消费之间，应该有个动态的平衡，才能对经济发展有利。失去了这种平衡，可能就会带来不利的影响。
　　B.有～件事可能是许多人都知道的，人们称誉阿炳为中国的乐圣，他在年轻时眼睛就瞎了，他的(二泉映月)是完全靠自己真挚的感情来演奏的，根本看不到听众的激动表情。
　　C.喜欢画虎的石愚，仍有不少以虎为主题的创作。过去中国文人画，少以画虎成为大家，在这次展出的作品中，石愚经过模拟，想象，加上自己的创见.走出一条前所未有之路。
　　D.秦武阳在协助荆轲刺秦王的过程中是不是一直表现得非常沉着而勇敢呢?据(战国策·燕策)中记载，他并不是这样的。
　　8.上下文衔接得最好的一项
　　在美国，一部佳作未必卖座，而卖座的不一定是上乘之作。
　　A.但美国影评界却公认获得本届奥斯卡最佳影片奖的《母女情深》二者兼备。
　　B.但获得本届奥斯卡最佳影片奖的《母女情深》却被美国影评界却公认为是卖座的佳作。
　　C.获得本届奥斯卡最佳影片奖的《母女情深》，美国影评界公认为二者兼备。
　　D.美国影评界认为获得本届奥斯卡最佳影片奖的《母女情深》是卖座的佳作。
　　9.上下文衔接得最好的一项
　　可是现在有些人采取一种盲目的态度，不加分析，不辨是非，把一切外来的文化都视为珍品， ，竟五体投地地顶礼膜拜。
　　A.其中的某些流派和创作方法被一些人看作海外奇珍
　　B.甚至把某些流派和创作方法看作海外奇珍
　　C.其中的某些流派和创作方法在他们的眼中成了海外奇珍
　　D.甚至某些流派和创作方法被他们看作海外奇珍
　　10.上下文衔接得最好的一项
　　教育目的是对所有受教育者提出的，而培养目标是针对特定的对象提出的。教育目的与培养目标之间的关系是普遍与特殊的关系。我们掌握了特定教育原理
　　A.就可以把这些原理用在培养目标的设定上
　　B.这些原理就可以用在培养目标的设定上
　　C.就可以在培养目标的设定上用那些原理
　　D.这些原理就可以设定在培养目标上
　　答案与简析
　　1.C(A项与前后句意不符;B项与后一句文字重复;D项中“循规蹈矩”不是本段文字议论的问题)2.C(前句“文才”与后面所著的书衔接;后句“我”与后面保持叙述对象的一致)3.A(简析：B项“销声匿迹”感情色彩不好;C项表述对象是“地区”与上下文不连贯;D项语意不明确) 4.D (第一句以兵马俑为陈述对象，故选②，第二句按照依山傍水的顺序写，故选④) 5.B(原句陈述的对象是雁门关，只有B项是围绕这一对象的)6.D(a 语气上煞不住尾，让人感到话还未说完;①b全句在语气上意思上才算完满;②a将话题改换为“某些流派和创作方法”，这就与前后的话题不一致;b 的表述才使前后三句都以“有人”为话题，上下语气才贯通。)7.A(B主语与前文不一致。C应放在开头。D应为记载内容才行。)8.B(题干的主语是“佳作”，而A、D两项的主语均为“美国影评界”，C项后半句的主语也是“美国影评界”)9.B(原句前后两句的主语均为“有些人”，选项中A、C、D三项的主语都是“某些流派和创作方法”，只有B项的主语是“有些人”，与原句的主语保持一致)10.A(原句的主语是“我们”，主要意思是“掌握原理……运用原理”，B、D两项的主语是“原理”，可排除;C项是“在目标上用原理”，只有A项的主语与原句相同)
　　语句衔接题强化训练二
　　“句间关系吻合”类语句的衔接
　　句子的排列与组合也是考查学生衔接能力的手段之一。几个句子先说哪一个，有着一定合理的顺序。常见的顺序有三种：时间、空间、逻辑(由一般到特殊、由具体到抽象、由主到次等)。
　　1.选出与上文衔接最好的一项
　　崇山峻岭，比起人来，总是高大雄伟的，人站在它面前不过是一颗芝麻粒，但人们只是踩山于脚下，哪怕它是万山之王——珠穆朗玛峰。人为攀登而欣喜，
　　A.山，却冥然不觉——没有灵性的高大，不过是一堆土石。
　　B.山，缄默不语冥然不觉——它用自己的筋骨来证明自己的伟大。
　　C.山，也欣喜万分——它因为人的攀登作住贡献而自豪。
　　D.山，却毫不在乎——它相信人永远不会臣服自己。
　　2.依次填入下列横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
　　______，而且是发生最早或说是最原始的思维形式。皮亚杰的工作说明，儿童正是最先出现顿悟思维，此后才依次出现形象思维和逻辑思维的。
　　A.思维不仅是人类的基本思维形式　　　B.因为顿悟思维是人类思维的基本思维形式
　　C.顿悟思维不仅是人类的基本思维形式　D.人类的顿悟思维能力是直接从其祖先那里继承来的
　　答案与简析
　　1.A(题干中有两个句子，前一个句子是转折关系，强调了相对于山而言人的伟大;后一个复句也应表现这一强调的重点，只有A项符合要求，其他各项都是突出山的伟大)2.C(简析：在这个题中，有两个关键词?“顿悟思维”和“而且”，通过分析比较，从“而且”入手较为简单。首先，前后分句之间为递进关系，这样可排除B项(因果)和D项(构不成递进)，余下的A、C项虽然都是递进关系，但A项浓缩后成了“思维是基本思维形式”，不合逻辑，从而可确定答案为C)
　　语句衔接题强化训练三
　　“句间顺序合理”类语句的衔接
　　分句或句子之间常常有并列、递进、转折、因果、总分等事理关系，如果是递进关系，顺进则层层上升，逆进则层层下降;如果是因果关系，或一因一果，或多因一果等。一个复句、句群或语段，前后语句之间若缺乏内在的逻辑联系，就会造成语句的脱节。因此，句间的关系必须吻合其内在的逻辑。根据上下文，确定句子间所存在的内在关系，是解答此类题目的突破口。
　　1.十二月四日是我国现行宪法的实施日，也是每年一次的全国法制宣传日。这是进一步___________的重要举措，对_______________，推进依法治国进程有着十分重要的意义。
　　A.提高全民法律素质、强化法制宣传教育 / 增强全社会的宪法观念，提高社会法制化管理水平
　　B.强化法制宣传教育、提高全民法律素质 / 提高社会法制化管理水平，提高全社会的宪法观念
　　C.强化法制宣传教育、提高全民法律素质/ 增强全社会的宪法观念，提高社会法制化管理水平
　　D.提高全民法律素质、强化法制宣传教育/ 提高社会法制化管理水平，增强全社会的宪法观念
　　2.依次填入下列句中两处空白处的语句，恰当的一项是
　　精读之外，还需要略读。就教学而言，__________;但就效果而言，__________。实践
　　证明，有了精读的训练，__________。从而养成毕生不懈的浓厚阅读兴趣。
　　①略读是主体，精读只是补充②精读是主体，略读只是补充③精读是准备，略读才是应用④精读是应用，略读才是准⑤我们就可以进行广泛的应用⑥我们就可以进行广泛的略读
　　A.①③⑤ B.②③⑥ C.①④⑥ D.②④⑤
　　4.为下面语段画线处选填一个连贯、恰当的语句(抚州一中2002届高三第七次统考题)
　　________。书能教你为人宽厚，心地善良，使你生出纯真、热情的气质。书能教你谦虚谨慎，持重内向，使你生出成熟、稳健的气质。书能教你自强不息，不畏艰难，使你生出刚毅、坚强的气质。书能使你勤于思考，勇于创新，使你生出深沉、进取的气质。
　　A.读书是一种“美容”，可以使人由粗俗、鄙陋变得文雅、睿智。
　　B.书能影响人的心灵，而人的心灵和人的气质又是相通的。
　　C.读书能美化人的心灵，弥补外貌的不足，培养人的内秀。
　　D.书能改变人的气质，优雅的气质会使人“因为可爱而美丽”。
　　5.依次填入下列两句横线处的语句，衔接连贯的一组是(2002年广州市普通高中毕业班综合测试题)
　　(1)周部长上了小车。同车的除张蓝外，还有王芳。______________。王芳的爸爸是援外人员，已经有五年没有回过家。
　　(2)杨国华躺在床上，哼起了一首时下颇流行的电视剧主题曲。______________。不一会，就响起了轻轻的鼾声。
　　①王芳今天格外高兴，因为她是去迎接爸爸的②王芳今天是去迎接爸爸的，因此她格外高兴③偷快的心情显示刚才发生的事情对他并没有产生多大的影响④刚才发生的事情对他并没有多大影响，心情愉快表明这一点
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　6.依次填入下列横线上的句子，最恰当的一组是(九江市2001—2002学年度高三第二次教学质量检测题)
　　生命是母亲给我的。 ， 。 ， 。 ， 。她一世未曾享过一天福，临死还吃的是粗粮。唉!还说什么呢?心痛!心痛!
　　①我的性格、习惯 ②我之能长大成人 ③我之能成为一个不十分坏的人 ④是母亲传给的 ⑤是母亲感化的 ⑥是母亲的血汗灌养的
　　A.②⑤③④①⑥ B.②⑥①④③⑤ C.①④②⑥③⑤ D.③⑤①④②⑥
　　7.依次填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是(2002年广州市普通高中毕业班综合测试题)
　　(1)雨点停了，黑云铺匀满天。又一阵风比以前更厉害，____________________风、土、雨混在一起，连成一片，横着竖着灰茫茫冷跑腿，一切的东西都被裹在里面。
　　(2)今天，当我站在古城墙上游目骋怀，才猛然悟到：____________________他们创造着古城墙新的内涵，创造着古城墙新的形象，并在这创造中重塑了自己。
　　①柳条横着飞，尘土四处走，雨道往下落;②尘土四处走，柳条横着飞，雨道往下落;③西安人民分明是在创造，他们完成的岂止是对古城墙的修复?④西安人民完成的岂止是对古城墙的修复?他们分明是在创造;
　　A.①③ B.②③ C.①④ D.②④
　　8.依次填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
　　秦朝军队分中央常备军和地方武装两种。________，或驻京师，或戌守边疆;地方军则由都尉掌管。估计当时全国军队的数量至少在百万人以上。
　　A.皇帝委派的大将直接统率中央常备军 　　B.由皇帝直接委派大将统率中央常备军
　　C.中央常备军的统帅是由皇帝直接委派的大将　D.中央常备军由皇帝直接委派的大将统率
　　答案与简析
　　1.C(简析：只有先强化法制教育，才能提高全民法制素质;同样可知只有先增强观念，才能提高管理水平)2.C(简析：注意这段话强调的重点是“略读”)4.B(简析：A、C两项所谈的“粗俗、鄙陋”和“外貌的不足”文段中并未涉及，D项中“优雅的气质”对后文概括不准确。从话题统一的要求来看，A、C也与后文不一致)5.A(简析：①运用句式移位，将因句移后，使上句句末的“爸爸”与下句句首的“王芳的爸爸”相接。②的句式造成上下句的衔接不够连贯。③“愉快的心情”是由“杨国华”发出的，保持了陈述对象的统一。④“刚才的事情”改变了陈述对象，连贯性不如③)6.C(简析：全句应从母亲的角度来叙述，母亲对“我”的生命的意义，依次从遗传、抚养、教化培养的次序，由浅入深，可突出“生命是母亲给我的”这个中心句的内涵)7.C(简析：①照理了上文“风、土、雨”的语序。②没注意语序的呼应。④：将“他们分明是在创造”一句放在“创造……创造……创造”之前，组成总分关系，并形成首尾相接，连贯性要优于③)8. D(简析：这段文字叙述的是秦朝军队的分类。在分号前后，是对其两个种类的叙述)
　　语句衔接题强化训练四
　　“语境氛围协调”类语句的衔接
　　前人论文，有所谓的“乐境”、“哀境”之分，描写性或想象性语段往往根据不同的情景，作出相应的描述。如写景语段，要分析清楚景物的特征及观察角度。色彩有明快、暗淡的区别，而不同色彩的景物描写中所寄寓的感情自然是各不相同的;写景的视角有原眺、近观、俯视、仰望等区别。选填这一类语句要充分考虑到原文语境，在情感基调、感情色彩及语言风格等方面做到与原文的协调。
　　1.与上下文衔接恰当一项是( )
　　海是动的，山是静的。海是活泼的，山是呆板的。昼长人静的时候，天气又热，凝望着青山，一片黑郁郁的连绵不断，如同病牛一般。而海呢，你看她没有一刻静止!
　　A.潮声先是有点含混，像孩子牙牙学语，待到清晰时，又可辨高与低，颤与滑，无一不清亮而和谐。
　　B.它咆哮着，猛烈地向岸边袭过来。冲进了岩石的罅隙里，拨刺着岩石的壁垒。
　　C.月光下，海面织出朵朵银色的浪花，美丽地跳动着。
　　D.从天边微微粼粼直卷到岸边，触着礁石，更欣然的溅跃了起来，开了灿然万朵的银花。
　　答案与简析
　　1.D(注意写景的特征与基调一致，海是动的而且是美的，据此可排除A、B两项;C项是以动衬静，与上下文描写的特点不协调，也可排除)
　　语句衔接题强化训练五
　　“词语照应、暗示”类语句的衔接
　　语句的照应和暗示是语言连贯的重要条件。解答此类题目关键是，通过语意的把握和关键词语的分析，能准确地找出与所提示或暗示的词句相呼应的题肢。
　　1.梅尧臣的诗句"梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香"常被后人引用，借以说明_____。
　　A.任何人和事物都各有短长　　B.任何人和事物都各有缺憾
　　C.任何人和事物都各有千秋　　D.任何人和事物都各有所爱
　　2.填入横线上的句子，与上文衔接最恰当的一句是
　　随着市场经济体制的日臻完善，利用先进技术提高产品的科技含量以增强市场竞争力，已成为各企业集团的共识。
　　A.这些产品不仅促使了消费结构的改变，同时也促进了科学技术的开发和应用。
　　B.高技术产品日益增多，这些产品不仅促使了消费结构的改变，同时也促进了科学技术的开发和应用。
　　C.这些产品不仅促进了科学技术的开发和应用，同时也促使了消费结构的改变。
　　D.高技术产品日益增多，一方面这些产品促使了消费结构的改变，另一方面促进了科学技术的开发和应用。
　　3.依次填入下列横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
　　学好文科关键是要有很强的记忆和理解能力，刘言和李莉两位同学各有所长，_____。A.刘言的记忆能力比李莉强，但刘言的理解能力没有李莉强
　　B.李莉的记忆能力没有刘言好，但理解能力比刘言强
　　C.刘言的记忆能力比李莉强，李莉的理解能力比刘言强
　　D.李莉的记忆能力没有刘言好，刘言的理解能力没有李莉强
　　答案与简析
　　1.B(简析：题目中所填语句为尾句，是对梅尧臣诗句的总结，诗句所谈的事物有两个，陈述方式为“梅逊雪”、“雪输梅”。可见，诗句表现的是梅、雪各自的短处，故选B)2.B(简析：A、C两项的主语“这些产品”在前文中没有提及，在表达上显得突兀。D项中“一方面……另一方面……”此一并列复句的前后两个分句，主语相同，均为“这些产品”，须将主语提至关联词“一方面”之前)3.C(简析：题干有两个地方规定了下文的顺序，一是应先说记忆后说理解，二是先说刘言后说李莉。另外，从表意角度看，都是从长处(强)方面来说的，因此答案应为C)
　　语句衔接题强化训练六
　　“短语类型一致”类语句的衔接
　　结构相同或相近的一组短语、句子，我们可以根据其上句或下句的提示，利用结构上对称性，来选择所填的语句。
　　1.依次填入下列横线处的语句，与上下文衔接最恰当一项是( )
　　在众多的杰出任务中， ，使国家面貌民族命运改变之巨大、形同乾坤再造的人，无疑是罕见的巨人、伟人。
　　①踣而屡起 ②融理论与实践为一体 ③能集文治武力于一身 ④扶大厦之将倾 ⑤挽狂澜于既倒 ⑥既继承又开拓
　　A.①②③④⑥⑤ B.③②⑥①⑤④ C.③②①⑤④⑥ D.⑤④③②①⑥
　　答案与简析
　　1.B(根据短语结构对仗的特点，即排出顺序)
　　语句衔接题强化训练七
　　“句式勾联”类语句的衔接
　　从所语句的地位和作用上看，不外乎这样三种情况：一是在语段的开头，选填的语句有概括、总结和提示作用;二是在语段在中间，多用来承上启下或过度照应;三是在语段的末尾，用来总括或呼应。
　　1.上下文衔接得最好的一项
　　命运，其实是最公平的，它遵循一条鲜为人知的补偿法则，它青睐不断拼搏的强者，
　　，收获也最多。
　　A.强者在生活中失去太多
　　B.强者尽管在生活中失去太多
　　C.虽然生活让强者失去太多
　　D.让生活中失去太多的强者
　　答案与简析
　　1.D(原文中前两个分句的主语都是“命运”，最后一个分句的主语是“强者”，之间最好用一个兼语句，使前后两个句子勾联起来)
　　语句衔接题强化训练八
　　“音韵和谐”类语句的衔接
　　音节的和谐，常常表现在两个方面：一是句式的对称(前文已述)，二是上下文的押韵。语句节奏和韵律的巧妙组合，常常能使语句结构更加紧凑，语意更为流畅。
　　1.填入下面横线处的句子，与上下文前后连贯、音节和谐的一组
　　(1)_______，正体现了文人们对粗犷和细腻相结合这一审美理想境界的追求。
　　(2)漫步苏堤，两边都是湖水，远水如烟，_______。
　　①远山借青、远水借碧的宏观构思，园中有园、湖里有湖的精巧布置②园中有园、湖里有湖的精巧布置，远山借青、远水借碧的宏观构思③近水如镜，兰舟轻漾，一湖幽静④近水如练，新荷满布，郁郁青青
　　A.①③ B.②③ C.①④ D.②④
　　2.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是
　　(1)有一次，听到了山林里的猿啼。那声音，忽远忽近，或呼或和，飞动如闪电，高亢如天风， ，比人类伟大天才谱出的乐章更为神妙动听。
　　(2)北平郊外， ，和时时吹来的几阵雪样的西北风，所给予人的印象，实在是深刻、伟大、神秘到了不可以语言来形容。
　　①激越如奔泉，飘逸如闲云②飘逸如闲云，激越如奔泉③西山隐隐的不少白峰头，以及无数枯树林，一片大雪地④一片大雪地，无数枯树林，以及西山隐隐的不少白峰头
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　3.依次填入下列两句横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是
　　(1)大漠长风，驱车万里，历时一个半月。西域风情，令我如醉如痴。______________
　　(2)水击石溅，___________引得满溪水花粲然，应声起舞，熠熠山泉披覆着满身音符。
　　┌①冰山覆雪峰，天池冰未融，古道伴长城，青海湖水涩。
　　└②冰山覆雪峰，古道伴长城，青海湖水涩，天池冰未融。
　　┌③如小弦滚指弹拨，切切淙淙，
　　└④切切淙淙，如小弦滚指弹拨，
　　A.①③ B.②④ C.①④ D.②③
　　4.填入下面横线处的句子，与上下文前后连贯、音节和谐的一组是
　　埋伏和照应需要惨淡经营。埋伏处要能轻轻一笔，若不经意; 。要使读者看不出斧凿痕迹，只觉得 ，如一丛花，如一棵菜。虽由人力，却似天成。如果看出来这里是埋伏，那里是照应， 。
　　①照应处要顺理成章，水到渠成 ②照应处要水到渠成，顺理成章③清清爽爽，简简单单 ④自自然然，完完整整⑤便成死症 ⑥便太浅湿
　　A.①③⑥ B.①④⑤ C.②③⑤ D.②④⑥
　　5.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是
　　(1)今夕何夕，共此烛光，海峡两岸，____________，也实在参商太久了。
　　(2)经受过战争的洗礼，承担了世纪的怆痛，天地悠悠，____________，千载以下，依然浸染眉宇。
　　①虽只隔一水②兼霞苍苍③幽州台上的感慨④多少英雄豪俊
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　6.依次添入列两句横线处的语句，与上下文语意连贯，音节和谐的一组是
　　(1)东四牌楼是四条大街的交叉口， ， 。
　　(2)在童年，我见到的菜花， ， ，是一望无边的。
　　①所以商店林立，市容繁盛②所以市容繁盛，商店林立③不是一亩两亩，也不是一株两株④不是一株两株，也不是一亩两亩
　　A. ① ③ B. ① ④ C. ② ③ D. ② ④
　　7.依次填入下列两句横线处的语句，与上下语意连贯、音节和谐的一组是
　　(1)菜花，亭亭玉立，明丽自然，淡雅清净， 。平常得很，就是这种黄色。但普天之下，除去菜花，再也见不到这种黄色了。
　　(2)这条小路很窄，宽不到两尺， 。只能容一个人单独走，不能二人并行。
　　①它色彩单调，因此也就没有斑驳;没有香味，因此也就没有什么异味。②它没有香味，因此也就没有什么异味;色彩单调，因此也就没有斑驳。③左右都是稻田，是一条有些曲折、不十分好走的泥土小径。④是一条有些曲折、不十分好走的泥土小径，左右都是稻田。
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　8.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一句是
　　(1)适逢深秋时节， 江碧舸流，色彩绚丽，美景尽览。
　　(2)我必是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起。 每一阵风过，我们都相互致意。
　　①独立洲头，俯瞰山红林染，②独立洲头俯瞰，山红林染， ③叶，相触在云里;根，紧握在地下。 ④根，紧握在地下;叶，相触在云里。
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　9.填入下面横线处的句子，与上下文前后连贯、音节和谐的一组是
　　埋伏和照应需要惨淡经营。埋伏处要能轻轻一笔，若不经意; 。要使读者看不出斧凿痕迹，只觉得 ，如一丛花，如一棵菜。虽由人力，却似天成。如果看出来这里是埋伏，那里是照应， 。
　　①照应处要顺理成章，水到渠成②照应处要水到渠成，顺理成章③清清爽爽，简简单单④自自然然，完完整整⑤便成死症⑥便太浅湿
　　A.①③⑥ B.①④⑤ C.②③⑤ D.②④⑥
　　10.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是
　　(1)有一次，听到了山林里的猿啼。那声音，忽远忽近，或呼或和，飞动如闪电，高亢如天风， ，比人类伟大天才谱出的乐章更为神妙动听。
　　(2)北平郊外， ，和时时吹来的几阵雪样的西北风，所给予人的印象，实在是深刻、伟大、神秘到了不可以语言来形容。
　　①激越如奔泉，飘逸如闲云②飘逸如闲云，激越如奔泉③西山隐隐的不少白峰头，以及无数枯树林，一片大雪地④一片大雪地，无数枯树林，以及西山隐隐的不少白峰头
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
　　11.依次填入下列句子中两处横线上的语句，与上下文语意连贯，音节和谐的一组是
　　正当黄河得意扬眉之时，突以数里之阔跌入百尺之峡，如水入壶，腾荡急旋。于是(1)
　　裂坚石而炸雪，飞轻雾而吐烟， (2) 。
　　(1)
　　(2)
　　A.①③ B.②④ C.①④ D.②③
　　答案与简析
　　1.A(简析：第(1)句要注意“宏观构思”和“粗犷”搭配，“精巧布置”和“细腻”搭配。第(2)句要注意“近水如镜”不仅和上下文相吻合，而且和“一湖幽静”押韵;“近水如练”
　　虽然和“远水如烟”押韵，但和上下文都不能衔接)2.D(简析：“飞动如闪电”，以视觉形象沟通听觉形象;“高亢如天风”，从听觉角度写声调高。“飘逸如闲云”、“激越如奔泉”分别从视觉与听觉的角度跟前两句交叉衔接。“一片大雪地，无数枯树林”，承前面短句“北平郊外”，形成“短短——长长”的节奏，亦与下文的节奏相应)3.B(简析：第一组中应根据对偶的特点选择第②句;第二组运用了比喻的修辞，两分句间有因果关系，正是“水击石溅”发出的“切切淙淙”的声音才使人联想到弹琴，且“水击石溅”和“切切淙淙”都是四音节，连在一起比较和谐)4.B(简析：从前后连贯的角度看，③④句中，句③不能和“如一丛花，如一棵菜”相衔接，而句④能。从音节和谐的角度看，能和“却似天成”句中的“成”押韵的有首句的“营”、句①中的“成”、句④中的“整”和句⑤中的“症”)5.C(简析：①句写怀古抚今，面对眼前景致，感慨颇多，且应该是一个囚字短语，要与上句韵脚“先”相押，所以选“蒹霞苍苍”。②句有回顾历史、发“思古幽情”的意思，想到唐代陈子昂的《登幽州台歌》中有“念天之悠悠，独怆然而梯下”句，该选“幽州台上的感慨”一项。另外从“音节和谐”的角度考虑，也应该选这个七字短语)6.B(简析：①“商店 林立”是“市容繁盛的缘由，应在前面，二者递进。④句由"一株两株"扩展到“一亩两亩”，才能与“一望无际”衔接，“也”表递进)7.C(简析：(1)句横线后面说菜花“就是这种黄色”，因此承接“色彩单调，因此也就没有斑驳”好。(2)句横线后面说小路“只能容一个人单独走”，应该承接前面的“泥土小径”)8.D(简析：第一句选②，前两个六字句相对，接下来是四个四字句，不仅句式对称，而且“瞰”与“览”也押韵;第二句选②，在内容上与下文风吹树叶而相互致意紧密配合，又协调韵律，读来音韵和谐)9.B(简析：从前后连贯的角度看，③④句中，句③不能和“如一丛花，如一棵菜”相衔接，而句④能。从音节和谐的角度看，能和“却似天成”句中的“成”押韵的有首句的“营”、句①中的“成”、句④中的“整”和句⑤中的“症”)
　　10.D(简析：“飞动如闪电”，以视觉形象沟通听觉形象;“高亢如天风”，从听觉角度写声调高。“飘逸如闲云”、“激越如奔泉”分别从视觉与听觉的角度跟前两句交叉衔接。“一片大雪地，无数枯树林”，承前面短句“北平郊外”，形成“短短——长长”的节奏，亦与下文的节奏相应)11.C(简析：可以从押韵和前后搭配的角度来考虑)
　　能力检测题
　　1.下列各旬括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是
　　①本市各行各业早就掀起了计划用电、节约用电的热潮，(a.可是我厂却冷冷清清。b 可是我厂却冷冷清清，无人过问。)
　　②现在有人采取一种盲目的态度，把一切外来的文化都视为珍品，(a.其中的某些流派和创作方法被一些人看作海外奇珍，b.甚至把某些流派和创作方法看作海外奇珍，)竟五体投地地顶礼膜拜。
　　A.①a ②a B.①a②b
　　C.①b②a D.①b②b
　　2.填到横线上与上下文衔接最好的一项是
　　________________ 在阳光下，周围的远山就像洗过一样，历历在目，青翠欲滴。堤岸上的杨柳，已经把鹅毛式的飞絮漫天漫地地洒下来。
　　A.蓝湛湛的天空像空阔安静的大海一样，没有一丝云彩，空气湿润润的，呼吸起来感到格外清新爽快。
　　B.成群的灰雀不时像一片乌云似的从玉米地里腾空而起，又像冰雹似的纷纷散落在满是尘土的道路上。百舌鸟在割过的草地上空低飞盘旋。
　　C.潮湿的树木缄默无声，轻消似的雾里，远远传来羊群的铃声，呜呜咽咽的，好像从它们的心灵深处发出来的。
　　D.河面足有～里多宽。浪涛一个跟着一个，雪崩似的重叠起来。卷起了巨大的旋涡，狂怒地冲击着堤岸，发出了哇哇的响声。
　　3.下面这则简讯的段落顺序被打乱了。请按新闻结构要求，选出排列正确的一项
　　①1956年，在周总理等老一辈领导人的关照下，国泰照相馆由上海迁到北京西单大街。
　　②曾享有盛名的国泰照相馆创建于1944年的上海。
　　③几十年中，国泰为成千上万顾客拍出无数技艺上佳的相片，赢得很高声誉。
　　④八十年代末销声匿迹的大型国营照相馆——国泰照相馆，如今又在新街口大街重新崛起。
　　⑤不幸的是，八十年代末西城区调整商业结构，将国泰照相馆转成精品商场。
　　③目前国泰重整旗鼓，再举名牌大旗。
　　A.⑥②①④③⑤ B.④②①③⑤⑥ C.②①③⑤④⑥ D.③⑤②①④⑥
　　4.填入下面横线上的几句话，排列恰当的一项是
　　有一回，她站在一块大圆石上，____________眺望空中一只飞鸟，我认定她是美丽的。
　　A.像大理石一般洁白，披着一身阳光，微仰起她那年轻的头，手掌遮在眼睛上。
　　B.披着一身阳光，微仰起她那年轻的头，手掌遮在眼睛上，像大理石一般洁白
　　C.手掌遮在眼睛上，披着一身阳光，像大理石一般洁白，微仰起她那年轻的头。
　　D.微仰起她那年轻的头，像大理石一般洁白，手掌这在眼睛上，披着一身阳光
　　5.从文后的选项中，选出最适合的一项作为该语段的结尾。
　　被细雨浸润、滋养的苏堤苏醒了。新柳夹道，枝头舒展，一片鲜嫩的绿色。这可爱的年轻的垂柳，像妩媚情巧的少女，温柔轻盈;_____________.
　　A.像垂披纷散秀发的古代美人，婆娑起舞;万般风流，像凌波微步的仙子。
　　B.婆娑起舞，像垂披纷散秀发的古代美人;万般风流，像凌波微步的仙子。
　　C.婆娑起舞，像垂披纷散秀发的古代美人;像凌波微步的仙子，万般风流。
　　D.像垂披纷散秀发的古代美人，婆娑起舞;像凌波微步的仙子，万般风流。
　　6.将下列五句话填写在下文的横线上，顺序最恰当的一组是
　　在天山的高处，常常可以看到巨大的天然湖。。
　　①高空的白云和四周的雪峰清晰地倒映水中
　　②天鹅的洁白增添了湖水的明净，天鹅的叫声增添了湖面的幽静。
　　③湖面明净如镜，水清见底。
　　④在这幽静的湖上，唯一活动的东西就是天鹅。
　　⑤把湖光山色融为晶莹的一体
　　A.③④②①⑤ B.④②③①⑤ C.③①⑤④② D.①⑤④③②
　　7.比较下列句子，上下文衔接好的一项是
　　①日间飞行的候鸟往往依固定的路途前进，科学家称这些为“导向线”，如河岸、河流、山岭等。
　　②田间飞行的侯鸟往往依固定的路途前进，如海岸、河流、山岭等，科学家称这些为“导向线”。
　　③飞沙像山一样压下来，这种怪怕人的情景，在大戈壁里经常会看到。
　　④飞沙像山一样压下来，在大戈壁里经常会看到这种怪怕人的情景。
　　A.①③ B.①④ C.②③ D.③④
　　8.插入下面句子与下文衔接最恰当的一句是
　　______________.而且是发生最早或说是最原始的思维形式。皮亚杰的工作说明，儿童正是最先出现顿悟思维，此后才依次出现形象思维和逻辑思维的。
　　A.思维不仅是人类的基本思维形式
　　B.因为顿悟思维是人类的基本思维形式
　　C.顿悟思维不仅是人类的基本思维形式
　　D.人类的顿悟思维能力是直接从其祖先那里继承下来的
　　9.下列各句划横线的部分，上下文衔接得较好的一项是
　　A.储蓄和消费，到底哪个更有利于经济发展，不能一概而论。无论经济发展处在哪一个阶段，储蓄和消费之间，应该有个动态的平衡，才能对经济发展有利。失去了这种平衡，可能就会带来不利的影响。
　　B.有～件事可能是许多人都知道的，人们称誉阿炳为中国的乐圣，他在年轻时眼睛就瞎了，他的(二泉映月)是完全靠自己真挚的感情来演奏的，根本看不到听众的激动表情。
　　C.喜欢画虎的石愚，仍有不少以虎为主题的创作。过去中国文人画，少以画虎成为大家，在这次展出的作品中，石愚经过模拟，想象，加上自己的创见.走出一条前所未有之路。
　　D.秦武阳在协助荆轲刺秦王的过程中是不是一直表现得非常沉着而勇敢呢?据(战国策·燕策)中记载，他并不是这样的。
　　10.填入文中横线处，与上下文衔接最恰当的一项是
　　最美的感觉当然就在这深巷里。我喜欢它两边各种各样古屋和老墙，_________________我尤其喜欢站在这任意横斜的深巷里失去方向的感觉.
　　A.喜欢它随地势而起伏的坡度，喜欢它们年深日久后前仰后合的样子，喜欢忽然从老城里边奔涌出来的一大丛绿蔓或生气盈盈的花朵，喜欢被踩得坑坑洼洼的硌脚的石头路面。
　　B.喜欢它随地势而起伏的坡度，喜欢它们年深日久后前仰后合的样子，喜欢被踩得坑坑洼洼的硌脚的石头路面，喜欢忽然从老城里边奔涌出来的一大丛绿蔓或生气盈盈的花朵。
　　C.喜欢它们年深日久后前仰后合的样子，喜欢它随地势而起伏的坡度，喜欢被踩得坑坑洼洼的硌脚的石头路面，喜欢忽然从老城里边奔涌出来的一大丛绿蔓或生气盈盈的花朵。
　　D.喜欢它们年深日久后前仰后合的样子，喜欢它随地势而起伏的坡度，喜欢忽然从老城里边奔涌出来的一大丛绿蔓或生气盈盈的花朵，喜欢被踩得坑坑洼洼的硌脚的石头路面。
　　能力检测题答案与简析：
　　1.D(a 语气上煞不住尾，让人感到话还未说完;①b全句在语气上意思上才算完满;②a将话题改换为“某些流派和创作方法”，这就与前后的话题不一致;b 的表述才使前后三句都以“有人”为话题，上下语气才贯通。)
　　2.A(题干选文写的是暮春景色，基调欢快、喜悦;B、C项情感抑郁、惆怅;D项情感激昂、愤怒。)
　　3.B(根据新闻的基本结构——导语、正文，标④的句子最具概括性可作为导语，放在调整后的第一句。其余几句可按“回顾历史”再到“目前状况”的顺序排列为②①③⑤⑥
　　4.A(“微仰起她那年轻的头”和”手掌遮在眼上”有严格的先后顺序，由此可排除C;D项虽然表面上按照这一顺序，但中间又加入了其他描写，使得句意不连贯，也可排除;B项虽然按这一顺序排列，但“像大理石一般洁白”与后文联系不紧，故也可排除。)
　　5.D(本题主要考虑，填入的句子要与前文的句式结构一致，形成排比句.故排除A、B、C三项。)
　　6.C(按先静后动的)顺序。另外，“更增添了湖水的明净”也应在“湖面明净如镜”之后)
　　7.C(①句中“这些”应指的是海岸、河流、山岭等，必须在有所交代说明后，才能指代，所以①句不当;④句陈述紊乱。)
　　8.C(根据连词的配对使用规律可排除B、D两项，根据后文看，谈论的重点是“顿悟思维”，所以又可排除此)
　　9.A(B主语与前文不一致。C应放在开头。D应为记载内容才行。)
　　10.C(上文“各种各样古屋和老墙”应考虑“它们”，后边“花朵”是植物，与其它叙述对象不同类，单放后边)
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